

国防教育“七进” 推动国防观念深入人心

我市精心组织开展2023年“全民国防教育月”活动



本报记者 蔡镇全

国无防不立，民无防不安。

作为一座地处海防前线的英雄城市，厦门更加深刻认识国防建设的极端重要性，始终高度重视、大力推进全民国防教育。

策划推出41项系列主题活动

今年9月16日是全国第23个全民国防教育日。我市按照中央和省的统一部署，紧密结合实际，在全市精心组织开展了以“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”为主题的2023年“全民国防教育月”系列活动，策划推出了41项内容丰富、形式多样的主题活动，进一步推动国防教育“七进”（进机关、进学校、进企业、进社区、进农村、进军营、进网络）活动，让国防知识更加深入人心，引导广大市民群众更加自觉地关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防。

9月15日，厦门一中思明校区千人礼堂，在我市高校学生代表、中小学校师生代表的注视下，全民国防教育月正式启动。现场，首批全民国防教育讲师团代表被授予证书，这些来自各条战线的讲师们，将利用自身丰富的国防知识、从业经历和宣讲经验，深入开展宣讲；福建省厦门第一中学、厦门市湖里实验中学、集美工业学校、厦门外国语学校海沧附属学校、福建省同安第一中学、厦门市大厝中学、厦门市群惠小学、厦门市第十中学、厦门市第二外国语学校9所中小学校国防教育走在前列，获得“全国国防教育示范学校”称号。

多措并举做好青少年国防教育

青少年是祖国的希望和未来，也是全民国防教育的重中之重。我市全民国防教育月面向学生推出多项活动。由市委宣传部牵头策划了国防教育学习体验活动，在全民国防教育月启动仪式上进行授旗，并随后迅速展开。活动设计了红色文化线、强军线、复兴线三条国防教育精品体验线路，吸引一批在厦高校学子走进陈化成史迹展览馆、何厝海防民兵哨所、“英雄小八路”纪念馆、英雄三岛战地观光园、鼓浪屿“好八连”等，重温红色历史、追寻红色足迹，教育引导青年学生赓续红色血脉、热爱人民军队、矢志报国强军。

我市坚持把军训作为国防教育的重要载体，恰逢秋季开学，组织在厦高校和中学部分年龄段举办军训活动，一批富有经验的教官手把手指导学生军姿动作，强健学生体魄，锤炼学生作风，同时面对面讲授国防知识，增强学生国防观念、爱国主义精神。

今年9月-12月，我市将组织在厦高校大学生举办“爱我国防”演讲比赛，选拔推荐优秀大学生参加全省的决赛，并开展“巡回演讲”和座谈交流等一系列拓展活动，激发当代青年学子热爱国防、崇军尚武的热情。

进一步夯实国防教育“七进”活动

以全民国防教育月为重要节点，推动国防教育“七进”活动掀起新热潮。9月18日，在厦门市全民国防教育办公室指导下，厦门市国资委、厦门警备区政治工作处和象屿集团共同主办“国防教育进国企 同心共筑强军梦”国防主题讲座暨公益观影活动，以国防教育知识讲座、厦门红色历史演讲、“沙盘推演”长征故事、观看禁毒主题影片等沉浸式学习方式，让国资系统的干部群众接受了一堂生动的国防教育课；市退役军人事务局、市教育局组织“退役军人国防教育宣讲团”陆续走进校园，“老兵”们以亲历的军旅岁月，生动讲述国防故事，科普国防知识；各镇街各选择1个社区开展了各具特色的主题宣传活动，其中湖里金山社区重点打造了国防文化苑，以此为载体开展国防宣传教育；各区组织走进军营慰问官兵，开展军地共建，既增进了军民情谊，又深化了国防教育。

举行国防形势报告会、举办国防教育专题培训班、组织军营开放日活动、开展典型人物学习宣传活动……一个个契合厦门实际、深受干部群众欢迎的国防教育主题活动正在全市有序开展，线上线下相结合，扩大国防教育覆盖面，营造全民参与国防教育的浓厚氛围。

▲厦门市2023年“全民国防教育月”系列活动启动仪式在厦门一中举行。

(本报记者 林铭鸿 摄)



▲9月15日，在金尚小学“国防润童心 共筑强军梦”主题活动现场，百余名孩子共同绘就“百米长卷画国防”。

(湖里区国教办 供图)



▲9月15日，集美区“全民国防教育月”活动启动仪式在驻厦某部队举办。图为启动仪式后，集美大学轮机工程学院学生参观部队车间。

(集美区国教办 供图)

特区 国防

XIAMEN SPECIAL ECONOMIC ZONE DEFENCE

2023年9月27日 星期三
责编/蔡佳伍 美编/刘福财

翔安85名入伍新兵 踏上军旅新征程



新兵登车赴军营。

本报讯(文/图 通讯员 黄彦奕 吴诗雨) 志存高远砺青春，建功立业赴军营。9月17日，翔安区举行2023年下半年入伍新兵欢送会，为即将奔赴军营的新兵送行。大会在庄严的国歌声中拉开序幕，新兵身着崭新迷彩、胸戴红花、身披绶带、正襟危坐，仔细聆听领导和家长的殷殷嘱托，并庄严宣誓：坚决服从领导，全心全意为人民服务……

次日清晨，85名新兵在嘹亮的军歌声和亲人的祝福声中，开启了属于他们的军旅新征程。前来送行的亲人虽有万般不舍，但更多的是自豪与骄傲。欢送现场浓厚的氛围，让新兵感受到了无上荣光，他们纷纷表示，定会牢记使命重托，以最积极、最饱满的热情尽快融入军营，以热血青春报效祖国和人民。

厦门武警支队引导官兵树立正确消费观

人人有存款 做勤俭节约行动派

本报记者 蔡镇全 通讯员 苏胡鑫 王桂生
“我在老家买了一套房，目前卡里存款快10万块了。”前不久，在厦门武警支队某大队常态化开展的“晒存款、谈目标”活动中，下士余宜诚自豪地向战友晒出了自己的存款，收获了阵阵掌声。

前不久，中士傅泽民每个月把自己的工资转交给父母，自己仅留下部分零花钱，入伍6年存了30余万。他表示：“自己刚开始把钱转给父母，是希望自己的工资能够帮父母分担压力。没承想，父母帮我存了起来，日积月累下来都这么多了，就想开开心心。”

活动中，官兵纷纷上台晒出自己的存款，分享自己的规划和目标，许多官兵的存款已经超过了6位数，并已经实现了目标，真切的尝到了甜头。

上等兵刘欣宇是官兵心中的存钱小能人，他分享道：“现在有了钱，我就想买多买一些书，考一些证，提升自己。”

中队长陈海军介绍道：“自支队提倡‘花钱买书看、存款有目标’等理念后，一个好的氛围在中队慢慢地形成，潜移默化影响着官兵。以前大家快递买的大多是吃的用的，现在买书、看书的人越来越多了。”

官兵们每月撰写消费报告，自我反思“工资都去哪了、哪些钱该花、哪些钱不该花”，支队引导官兵在撰写报告过程中树立良好消费观。

此外，支队还向官兵家中邮寄一封活动倡议书，号召官兵家属共同努力，让科学存款、合理消费的理念在官兵心中生根发芽，引导官兵把手中的钱管好、用好、存好。

“我们一直引导官兵要树立正确消费观，把手中的钱真正花到实处，争做勤俭节约的行动派。现在，越来越多的官兵们在生活中做到了不攀比、少浪费、多储蓄。”某大队教导员蒋伟表示。

据悉，该支队长期号召大家弘扬优良传统、校正价值追求，鼓励官兵每月列一列消费计划，算一算账户余额，把钱用在正当处、刀刃上。在久久为功的教育引导下，目前勤俭节约在官兵中蔚然成风。

青苗干部入军营 磨炼意志锻铁军

集美区组织近两年新入职干部到驻厦某部队当“新兵”



集美区新入职干部到军营进行队列训练。

本报讯(文/图 通讯员 朱海东 许旭堃)9月1日至2日，集美区人武部联合区委组织部组织集美区近两年新入职的76名干部到驻厦某部队当“新兵”，开展“青苗干部入军营、磨炼意志锻铁军”军事训练活动。

此次活动旨在让新干部涵养吃苦耐劳精神、强化敢于担当勇气、增强国防意识、树牢爱国情怀，推动新干部尽快融入团队，凝聚干事创业合力。

在为期两天的军事训练活动中，“新兵”按照部队的“一日生活制度”和作风纪律要求，紧紧跟着教官的节奏步伐，过了一把“当兵”瘾，体验了一次“军人”范。

一直以来，集美区委高度重视年轻干部培养，集美人武部在区委领导下，联合区委组织部牢牢抓住公务员入职前三年的培养管理黄金期，实施新录用公务员培养三年行动计划——“青苗计划”，以系统化、精准化、常态化跟踪培养，助力新录用公务员成长成才。

此次组织新入职干部到部队参加军事训练，既是“青苗计划”的重要安排，也是响应第23个全民国防教育日的具体要求，让新干部通过严格的训练和部队环境的熏陶，培养严格的组织纪律观念和雷厉风行的工作作风。

第73集团军某旅 国防教育进厦大



第73集团军某旅走进厦大开展国防教育宣讲现场。

本报讯(文/图 记者 蔡镇全 通讯员 黄志伟 王伟峰)在“全民国防教育月”活动深入开展之际，近日，第73集团军某旅教员丁阳幸，走进厦门大学，为新生学子带来一场国防教育主题演讲，引导广大青年学子强化国防观念和忧患意识。

丁阳幸曾是厦门大学国防生，他结合厦大办学过程中曾经历的战火和当今严峻复杂的国际形势，从历史和现实角度阐述了军训的重要性和必要性，并现场为新生答疑解惑。“军训有利于砥砺精神气质，增强国防意识和协作意识，将成为人生中一段美好、难忘的特殊经历。”他说。

据了解，该旅与厦门大学建立军地共建合作机制，每年举办国防教育进军营活动，并开展军地读书分享会、网络安全进军营等交流活动，促进军地共同发展。

厦门城市职业学院 请老兵进校宣讲



刘平在作报告。(市爱国拥军促进会 供图)

本报讯(记者 蔡镇全)9月17日晚，厦门市爱国拥军促进会会长刘平应邀来到厦门城市职业学院，以“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”为主题给学校全体军训承训教官和建筑工程学院新生作报告。

刘平以对越自卫反击战亲历者的身份回顾参战经历，讲述英雄故事，上了一堂生动的爱国主义国防教育课，引导大家深刻认识“强国必须强军，军强才能国安”，更好地铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平。报告图文并茂，资料翔实、逻辑严密，现场师生认真聆听，深受教育。

我市积极打通优秀退役军人到中小学任职任教路径—— 老兵变教师 校园添活力

通讯员 吕善强

“消息、立正、敬礼……”新学期升旗仪式现在开始。8月31日，厦门市同安区第三实验小学操场，体育教师陈翼桁组织全校近3000名师生举行新学期升旗仪式暨开学典礼。洪亮的口令、挺拔的军姿，让陈翼桁在学校的“首秀”获得满堂彩，他也顺利完成从一名武警“特战尖兵”到“兵教师”的转身。

48名“兵教师”进中小学任职任教

据了解，这个学期厦门市共有48名“兵教师”进入中小学任职任教，并迎来属于他们的第一个教师节。

“退役军人政治信念坚定、使命责任感强、作风素养过硬，在传承红色基因、培养青少年家国情怀方面具有独特优势，是加强中小学教师队伍的重要力量。”市退役军人事务局领导介绍，去年以来，厦门市多部门联合制定退役军人教师培养计划，落实衔接好选拔、培养、聘用、发展等环节，积极打通优秀退役军人到中小学任职任教路径。

陈翼桁正是受益于厦门市的举措，安置到小学任教。2022年6月，《厦门市实施退役军人教师培养计划工作方案(试行)》出台，明确厦门生源(非公费师范生)就读指定9所师范类高校，在校期间参军并退役复学后，本人申请且经考核合格，可纳入公费师范生进行培养，毕业后由生源地教育行政部门接收、安置至中小学任教。目前，厦门市已有3名退役大学生士兵按规定转为公费师范生。

厦门退役军人学院免费脱产培训

此外，还有更多退役军人通过厦门退役军人学院的培养，考取教师资格证，经退役军人专岗招聘成为“兵教师”。去年9月，厦门



“兵教师”蔡晓峰为厦门市思明区湖滨小学二年级3班学生讲授“开学第一课”。(钱玲玲 摄)

退役军人学院成立，开设首届退役军人师资班，选拔69名有志成为教师的退役军人入学。师资班围绕师德师风规范、教育情怀、学科素养、教学能力和教学实践等5个方面，进行免费脱产培训。

“在师资班的这一年，我不仅学到了教育基础理论，提高了教育教学能力，更懂得了作为一名教师，会教书更要会育人。”从海军某部退役的蔡晓峰说，经过学校精心培养，结业时首届师资班有48人考取教师资格证。结业后，她通过退役军人专岗招聘，考入厦门市思明区湖滨小学，担任数学教师。

同时，厦门市鼓励退役军人通过自主学习考取教师资格证，对符合条件的退役军人发放一次性奖励金。据统计，今年有14名退役军人通过自学考取教师资格证，并领取一次性奖励金。

招聘中小学教师时设立退役军人专岗

在公开招聘中小学教师时设立退役军人专岗，是厦门市今年推出的新举措。首批30个专岗名额，现已录用20名符合教师资格条件的优秀退役军人。除专岗招聘外，厦门市还严格落实退役大学生士兵参加事业单位公开招聘考试加分优待政策，6人参加公开招聘被中小学、幼儿园录用。今年，厦门市还加大退役军人进校园安置力度，已安置21名退役军人到中小学行政、德育等岗位。

“新学期，我们学校来了两名‘兵教师’，全校师生都非常欢迎。他们的加入为教师队伍注入新鲜‘血液’，成为学校开展国防教育的重要力量。”同安区第三实验小学党总支书记、校长杨志现说。